

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ فَمَا كَانَ لَهُمْ جُودًا إِذْ أَخَذُوا مِيثَاقَهُمْ لَعَنَّاهُمْ فَسَلَوْنَ كَيْدَهُمْ

۱۳۱۱  
۱۲  
۱۳

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی کا  
اخبار

روزنامہ کے

ایڈیٹر عبد القادر نبی

جلد ۸ شہادت ۲۲ ۸ اپریل ۱۹۵۲ء ۹ ستمبر

### نیشنل بینک پاکستان کو گزشتہ سال ۵۳ لاکھ ۵۰ ہزار روپے کا منافع ہوا

حصہ داروں کو ۵ فیصدی منافع دینے کا فیصلہ من بعد کی رقم انکم ٹیکس کے مستحق ہونگے  
کراچی، ۷ اپریل۔ نیشنل بینک آف پاکستان کو گزشتہ سال کے اختتام پر ۵۳ لاکھ ۵۰  
۵۰ ہزار روپے کا منافع ہوا ہے۔ بینک نے اعلان کیا ہے کہ حصہ داروں کو ۵ فیصدی منافع دیا  
جائے گا۔ جو انکم ٹیکس سے مستثنیٰ ہوگا۔ ڈائریکٹروں کے بورڈ میں بینک کی جو سالانہ رپورٹ پاس  
کی گئی ہے۔ اس میں یہ اعلان کی گئی ہے۔ منافع میں سے ۱۴ لاکھ روپے بینک کے ملازمین کو بطور  
پوس دینے کے لئے مخصوص کئے گئے ہیں۔ بینک نے ۱۹۵۱ء میں ۱۲۰ لاکھ روپے کا جو کاروباری  
تھرا ۱۹۵۲ء میں اس سے دوگنی کاروبار ہوا۔ اس سال بینک کی پالیسی خلیں کھل چکی ہیں جبکہ  
۵۱ کے آخر تک صرف ۲۴ شاخیں ہی کھلی تھیں

### حیدرآباد میں وزیر اعظم سے

لیگی لیڈروں کی ملاقات

حیدرآباد، ۷ اپریل۔ پاکستان مسلم لیگ  
کے صدر وزیر اعظم الحاج خواجہ ناظم الدین  
نے آج یہاں لیگی لیڈروں اور سندھ کے  
عام انتخابات میں شامل ہونے والے لیگی  
امیدواروں سے بات چیت کی۔ آپ نے  
جن لیڈروں سے گفتگو فرمائی۔ ان میں پیر  
پکاڑو۔ پیر علی محمد راشدی اور سید غلام علی

### ترکی کا بینہ کے تین زیر مستضیٰ ہوئے

انقرہ، ۷ اپریل۔ ترکی کا بینہ کے تین  
وزیر مستضیٰ ہوئے ہیں۔ ان میں سے ایک وزیر  
تعلیم دوسرے وزیر محنت اور تیسرے وزیر  
مملکت ہیں۔ ان کے متعلق بعض اخبارات  
نے رجحان پسندی کا الزام لگایا تھا۔ اور  
تھا کہ یہ رجحان پسندی کے عمل کی حوصلہ افزائی  
کر رہے ہیں۔ البتہ وزیر مملکت کے متعلق  
اس خیال کا اظہار بھی کیا گیا ہے۔ کہ وہ اس  
لئے مستضیٰ ہوئے ہیں۔ کہ تاجروں اور طبقوں  
سے کوئی اہل شخص آگے آکر مذکورہ دارانہ  
حیثیت میں قوم دہاک کی خدمت کا موقعہ  
حاصل کرے

### ریلوے کے بھٹ میں کوئی تخفیف نہیں

لاہور، ۷ اپریل۔ نارٹھ ویسٹ ریلوے  
کے حکام نے اخبارات میں شائع ہونے والی  
اس خبر کو غلط اور گمراہ کن بتایا ہے کہ ریلوے  
کے بھٹ میں کسی کو کوئی تخفیف دینے کے حکم  
نے کہا ہے کہ اس ضمن میں جو اعداد و شمار  
شائع کئے گئے ہیں وہ درست نہیں ہیں  
۳۲ سالہ ریلوے میں شامل تھے۔ ایک اطلاع کے مطابق  
آپ نے بعض ایسے لیگی ممبران سے بھی  
بتا دیا خیالات کیا۔ جنہوں نے آزاد امیدوار  
کی حیثیت سے کاغذ امتحان نامزدگی داخل  
کرائے ہیں۔ وزیر اعظم آج صبح کراچی سے  
یہاں تشریف لائے تھے۔

## کوریائی جنگی قیدیوں کے تبادلے کے متعلق اقوام متحدہ نے کمیونسٹوں کی تجاویز منظور کر لیں

### پہلا جنگی قیدی اپنے وطن روانہ ہو گیا - ہر روز پانچ سو قیدیوں کا تبادلہ عمل میں آئے گا

ڈکیو، ۷ اپریل۔ آج کوریائی کمیونسٹوں نے اقوام متحدہ کا پہلا زخمی قیدی رہا کر دیا۔ اس سے قبل آج صبح فریقین کے درمیان بیمار اور  
زخمیوں قیدیوں کے تبادلہ کا ایک سمجھوتہ ہو گیا تھا بعض کیونٹ قیدیوں نے قیاس کر لیا کہ آج اس بارے میں سمجھوتہ ہو جائے گا۔ چنانچہ وہ ایک زخمی  
امریکی قیدی کو لے کر پنجمیوں کے غیر جانبدار علاقے میں بھیج گئے اور سمجھوتہ ہونے کے بعد اسے اس بارے میں سنا ہوں گے حوالے  
کر دیا۔ آج صبح جب طرین کے نمائندے اکٹھے ہوئے تو اقوام متحدہ کے نمائندوں نے کیونٹوں  
کی تجویز میں ان لیں۔ چنانچہ دونوں کے مابین پنجمی سمجھوتہ ہوا ہے۔ اس کی خاص خاص باتیں  
ہیں۔ ہر روز پانچ سو پچیس کی قیدیوں میں ۵۰۰ قیدیوں کا تبادلہ کیا جائے گا۔ تبادلہ پنجمیوں کے  
غیر جانبدار علاقے میں ہوگا۔ اس ضمن میں قیدیوں کے تبادلے اور انہیں ایک دوسرے کی تحویل  
میں لینے کا طریقہ بھی طے ہو گیا ہے۔ کیونٹ ایک دو دن میں بتا دیں گے۔ کہ ان کے پاس جو  
بیمار اور زخمی قیدی ہیں۔ ان کی تعداد کیا ہے۔ صبح کے وقت اقوام متحدہ کے نمائندوں نے

### روس میں کیونٹ پارٹی کے سیکریٹری کو اپنے عہدے سے ہٹا دیا گیا

ماکو، ۷ اپریل۔ سویٹھ یونین کیونٹ پارٹی کی مرکزی کمیٹی کے سیکریٹری ایم اگنیو کو ان کے  
عہدے سے ہٹا دیا گیا ہے۔ وہ داخلی تحفظ کے وزیر بھی رہ چکے ہیں۔ وہ پارٹی کے ان پانچ  
ممبر ہیں جن میں سے ایک تھے جنہیں گزشتہ ماہ مقرر کیا گیا تھا۔ کل روس کے مشہور اخبار "پولوا"  
نے ۱۰ اگست کی تاریخ گزرتی کے سلسلے میں ان پر سیاسی اور عیاشی نامزدگی کا الزام  
لگایا تھا۔ پر اودانے بھٹا تھا کہ داخلی تحفظ کے نائب وزیر اور دیگر اداروں سے انہوں نے  
بے گناہ ڈاکٹروں کو پھانسنے کے لئے غلط شہادتیں

### ایک اور اطالوی جہاز میں تیل لادا جا رہا ہے

تہران، ۷ اپریل۔ ایران کی بندرگاہ بندر  
مشہور میں آج کل ایک اور اطالوی تیل بردار  
جہاز ۵ ہزار ٹن تیل لادا جا رہا ہے۔

### مشرقی کوریائی جج متورہ کر دیا گیا

کراچی، ۷ اپریل۔ گورنر جنرل پاکستان نے  
آزبیل مشر ججسٹس ریم ججسٹس کی منشی کو  
۷ اپریل ۱۹۵۲ء سے چھ ماہ کے لئے  
سندھ ججسٹ کورٹ کا ایڈیشنل جج مقرر  
کیا ہے۔ ججسٹس موصوف فی الحال مذکورہ  
کورٹ میں ججسٹس جج کام کر رہے ہیں۔  
آبادی ۲۵ کروڑ ۲۰ لاکھ تھی

اس بات پر درود دیا تھا کہ کسی قیدی کو اس  
کی مرضی کے خلاف جاسے پر مجبور نہ کیا جائے۔  
اس پر کیونٹوں نے جو بڑے پیش کی وہ یہ بھی کہ  
ایسے قیدیوں کی رہائش کا انتظام غیر جانبدار  
ملک یا علاقے میں ہونا چاہیے۔ مینی کیونٹوں  
نے اعلان کیا ہے کہ بیمار اور زخمی قیدیوں کے  
تبادلے کے سلسلے میں اقوام متحدہ نے جس  
نیک نیتی کا ثبوت دیا ہے اگر وہ عارضی صلے کے  
مذاکرات میں بھی اس نیک نیتی کا اظہار کرے تو  
پھر تمام جھگڑے با آسانی طے ہو سکتے ہیں۔

### پٹنڈت نہرو نے جواب لال کر دیا

نئی دہلی، ۷ اپریل۔ اطلاع ملی ہے کہ پٹنڈت  
نہرو نے پاکستان کے وزیر اعظم الحاج خواجہ  
ناظم الدین کے آفری خط کا جواب دے دیا  
ہے۔ یہ ابھی معلوم نہیں ہو سکا کہ خط کا مضمون  
کیا ہے۔  
— کراچی، ۷ اپریل۔ آج کراچی میں صحت صفائی  
کے ایک معاہدے پر حکومت پاکستان کی جانب سے  
آتشواہ امر کی وزارت کے ڈپٹی سیکریٹری مشر  
ایم ایس اسمیل نے اور پبلکن ہیلتھ مختلف فن تعاون  
دامی کے ڈائریکٹر مشرف الدین اور نے دستخط کئے۔

جدا جدا برنر پیش کرنے کیلئے لارڈ روڈ کراچی میں بیٹا کر ڈیٹر المصلح میگزین لین سے فٹ لکھی ہے







# روزنامہ المصلح کراچی

## مورخہ ۸ اپریل ۱۹۷۳ء

### جمہوریت اور آئین پسندی

ذیل میں ہم ایک طویل اقتباس روزنامہ جنگ مورخہ ۸ اپریل ۱۹۷۳ء کے مقالہ اقتباس سے درج کرتے ہیں۔

”ایک نیرنگی ممبر نے اجازت دیا کہ نامہ میں ایک معمولی سپرد قلم کیلئے جس میں مشرق اور پاکستان میں جمہوریت کے مستقبل کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے۔ کہ مشرق میں جمہوریت ابھی تک معیوضا اس پر کھڑی نہیں ہوئی اس ممبر کی خیال ہمارے لئے ایک مددگار ثابت ہے۔ اور پاکستان کے متعلق یہ اظہار رائے کہ اس میں جمہوریت کا مستقبل ابھی تک محفوظ نہیں ہو سکا بہت مشکل سے تاہم اس حقیقت سے کوئی انکار نہیں کر سکتا کہ مذکورہ رائے ہے حقیقت پسندانہ اور متعقول اور اس وقت یہ کہنا کہ مشرق اور پاکستان نے پہلے اور آخری بار جمہوریت کو اپنا لیا ہے کافی قبل از وقت ہے۔“

جمہوریت کو دور جاننا سے خطرہ ہے۔ ایک اندھا دھند اقتدار پسندی اور دوسرے عوام کی ناکافی تربیت اندھا دھند اقتدار پسندی محمداؤں کو جمہوری اقتدار نظر انداز کرنے پر اکاتی ہے۔ اور عوام کی ناکافی تربیت عوامی تشدد اور لاقانونی تحریکوں میں نمودار ہوتی ہے۔ مشرق ان دونوں رجحانوں کی آماجگاہ ہے اور جب تک پاکستان اور مسلم ممالک کے نیا ذہن اور حقیقت شناس طبقے ان منحنی رجحانات کا دور کو نہ کر کے مشرق اور پاکستان میں جمہوریت کے مستقبل محفوظ نہیں بنایا جائے گا جمہوریت کے اپنے تصور کا تقاضا یہ ہے کہ حکومت کی تہذیبی دوٹ کے ذریعہ عمل میں آئے طاقت اور بد نظمی کے ذریعہ نہیں غیر جمہوری ممالک میں تشدد و خورزی برآمدی اور بد نظمی حکومتوں کے بدلنے کا وسیلہ بنتی ہے۔ اور بقیہ لکھی ہے۔ اور جمہوری حکومتوں میں دوٹ اور عوام کی اکثریت کا دباؤ حکومتی ڈھانچے بننے کا ذریعہ بنتا ہے۔ بد قسمتی سے تاحال مشرقی ممالک اور پاکستان میں پہلا رجحان تقویت حاصل نہیں کر سکا۔ مشرقی ممالک اور پاکستان میں

جیسے افراد اور جماعتیں پائی جاتی ہیں جو حکومت وقت کا تختہ تشدد سے اٹھنے کی اسکیمیں بناتی رہتی ہیں۔ اور اس طرح پاکستان میں جمہوریت کے تصور کو ختم کرنے کی سازش کر رہی ہیں۔ اور اس ذہنیت کی وجہ سے یہ کہا جا سکتا ہے کہ پاکستان میں تاحال جمہوریت کا مستقبل محفوظ نہیں ہو سکا۔ اس رجحان کو ختم کرنا اور عوام میں بد نظمی اور لاقانونی کی ذہنیت پھیلنے سے روکی اس وقت سب سے بڑا فرض ہے جو پاکستان سے محبت رکھنے والوں کو انجام دینا ہے۔ لیکن یہ ذمہ داری بھگوانہ نہیں ہے دو طرفہ ہے۔ ایک طرف بد نظمی اور تشدد سے عوام کو متفرق کرنا ہے۔ دوسری طرف حکمرانوں کو جمہوری فرائض و واجبات ادا کرنے پر مجبور کرنا ہے۔ تاکہ اقتدار پسندی کی وجہ سے جو خطرات جمہوریت کو لاحق ہوتے ہیں۔ وہ پیدا نہ ہو سکیں۔ اور پاکستان کی فوجوں جمہوریت تیزی سے ترقی کر سکے۔

پچھلے دنوں امریکہ اور انگلینڈ میں جو انقلاب حکومت ہوا وہ جمہوری تصور کی قابل ذکر کامیابی کا ثبوت ہے۔ متعدد پارٹیوں نے عوام کے سامنے اپنا منشور رکھا اور اکثریت کو اپنا نمونہ بنا کر انتخابات جیت لئے۔ اور کسی ایک شخص کا خون بہانے بغیر پوری حکومت پر قبضہ کر لیا۔ انگلستان دام بیکو ہی پر کیا دنیا کے ہر جمہوری ملک میں یہی ہوا اور یہی ہوتا آیا ہے۔ خود ترقی کے پچھلے انتخابات میں اسی قائد ارشاد پر عمل کیا گیا۔ اور انقلابی حکومت کس بد نظمی بغیر تبدیل پذیر ہو گیا اور نہ اب سے پہلے کوئی حکومتی تبدیلیاں نہ ہوتا تھا جس میں بہت سے انسانوں کی جان نہ جاتی ہو۔ بدامنی لاقانونی اور خون خرابہ نہ ہوتا ہو۔“

(روزنامہ جنگ ۸ اپریل)

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ جو کچھ اس اقتباس میں جمہوریت کے متعلق اور مشرق اور پاکستان کے متعلق کہا گیا ہے۔ وہ سونہیلہ درست ہے۔ جمہوریت کی کامیابی کا راز آئین پسندی ہے۔ جس ملک کے باشندے اپنے وطن سے محبت رکھتے ہوں۔ اور

آئین پسند ہوں۔ وہ ملک یقیناً جمہوریت کے اصولوں کے مطابق عمل کرے۔ اس کا ہر وہ بنی والا فتنہ و فساد سے پرہیز کرتا ہے اور کوئی شخص پارٹی بنا کر تشدد اور خونریزی کے ذریعہ حکومت پر قبضہ کرنے کی سعی نہیں کرتا۔

ان لوگوں کو جانے دیجئے جو غیر ممالک کے ایجنٹ ہوتے ہیں۔ اور ملک میں ہر وقت بد امنی رکھنے کی کوشش کرتے ہیں تاکہ ملک اور روز بروز کمزور ہوتا چلا جائے۔ ایسے لوگوں کا تدارک کرنا حکومت کا اولین فرض ہوتا ہے۔ ان کے علاوہ ایسے لوگ بھی ملک میں ہوتے ہیں۔ جو صرف ذاتی اقتدار کے حصول کے لئے وہ ذرا تلخ اختیار رکھتے ہیں۔ جس سے ملک و قوم کو سخت نقصان پہنچتا ہے۔ وہ صرف اپنی خواہشات کے غلام ہوتے ہیں۔ صرف اپنا مفاد دیکھتے ہیں۔ ملک و قوم کا مفاد ان کی نظر سے اوجھل رہتا ہے۔ لیکن بعض ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں جن کے پیش نظر محض ذاتی مفاد نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ دل سے موجودہ حکومت کو ملک کے لئے غیر مفید سمجھتے ہیں۔ مگر وہ بے ہمسر ہوتے ہیں۔ اور آئین طریقوں کو چھوڑ کر فری انقلاب کے درپے ہو جاتے ہیں۔ اور ایسے ذرا تلخ اختیار رکھتے ہیں جن سے ملک تہ و بالا ہو جاتا ہے۔

ظاہر ہے کہ جن ممالک میں ان تین اقسام کی کثرت ہوگی۔ اس ملک میں عین نہیں ہو سکتا۔ اور نہ وہ ملک ترقی کر سکتا ہے۔ پس وہ قسم کے لوگ تو دراصل وطن کے ظاہر دشمن ہوتے ہیں۔ مگر آخری قسم کے لوگ بھی ہرگز ملک کے خیر خواہ نہیں ہوتے۔ جب کہ روزنامہ جنگ کے اقتباس میں کہا گیا ہے جن ممالک میں تبدیلی آئین طریقوں سے ہوتی ہے۔ وہی ملک فائدے میں رہتے ہیں۔ عین ان ممالک سے سبق لیکن چاہیے۔ اور حکومت کو چاہیے کہ وہ عوام کو آئین پسندی کی تربیت دینے کے لئے زیادہ سے زیادہ دلچسپی لے تاکہ ہمارے عوام ان تینوں قسم کے لوگوں سے محفوظ رہیں۔ یہ لوگ اس وقت تک کامیاب ہو سکتے ہیں۔ جب تک انہیں عوام کو اپنے پیچھے لگانے کا موقع ملتا رہے گا۔ عوام کی صحیح تربیت ہی کسی ملک کو اس خطرے سے محفوظ رکھ سکتی ہے۔

اس ضمن میں ڈاکٹر مصدق ایران کے

وزیر اعظم کی یہ بات جو انہوں نے کل اپنی نشری تقریر میں فرمائی ہے تہمت قابل قدر ہے۔ آپ نے فرمایا ہے۔

”میرا سرگرم ارادہ نہیں ہے کہ ملک میں بادشاہت کی جگہ جمہوریت قائم کر دوں۔ اور خود اس کا صدر بن جاؤں۔ انہوں نے کہا کہ میں شہنشاہ کا دفا دار اور آئین کا پابند ہوں۔ لیکن میں یہ ضرور کہوں گا بادشاہ کو ملک کا سربراہ ہونا چاہیے خود مختار حاکم نہیں۔ نہ صرف بلکہ معافیہ خود شاہی فائدان کا احترام اس امر کا مستحق ہے کہ شہنشاہ آئین کے پابند ہیں۔“

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ اصل چیز آئین پسندی ہے۔ جمہوریت بھی اسی وقت کامیاب ہو سکتی ہے۔ جب ملک کا ہر فرد آئین پسند ہو۔ غلام و مراد ہو یا وزیر اعظم وہ بادشاہت بھی جمہوریت ہی سمجھی جائے گی۔ جس کا بادشاہ آئین پسند ہو۔ برطانیہ کی صورت میں اس کی مثال موجود ہے۔

### اخلاق فاضلہ اور خدمت الائمہ

حضرت طلحہ بن عبیدہ سے مروی ہے کہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ بہت عطا کرنے والا ہے۔ اور وہ بخشش اور سخاوت کو پسند فرماتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ بلند اور اعلیٰ اخلاق کو پسند فرماتا ہے۔ اور وہی اور حقیر اخلاق کو ناپسند فرماتا ہے۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں۔

ان اللہ تعالیٰ جواد مجیب  
المجود و مجیب معالی الخلاق  
و یکر سقسما فھا (بیہقی)

جملہ فدا کو اپنے نفوس کا ماسبہ کرتے رہنا چاہیے۔ اور اپنے اللہ اخلاق فاضلہ پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔

### نماز کے بغیر اسلام کوئی چیز نہیں

حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”نماز کے بغیر اسلام کوئی چیز نہیں۔ اگر کوئی قوم چاہے۔ کہ وہ ایمان پسندہ نسلوں میں اسلامی روح قائم رکھے۔ تو اس کا فرض ہے کہ اپنی قوم کے ہر شخص کو نماز کی عادت ڈالے۔“



# کامل تعلیم کی تمام خصوصیات اسلام میں موجود ہیں

## قرآن مجید کی ایک آیت کی پر معارف تفسیر

وقم فرسوخا فحضرنا امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ والعزیز

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَىٰ  
وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يُحِبُّ الْعَدْلَ وَيُكَرِّهُ

اس آیت میں تین باتوں کے کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اور تین باتوں سے رکھنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اور برائی باتوں سے روکنا رحمت پر دلالت کرتا ہے۔ اور اچھی باتوں کے کرنے کا حکم دینا پر ایمان پر دلالت کرتا ہے۔

پہلے اس میں اخلاقی امور کے سب مدارج کو سمجھ کر دیا گیا ہے۔ جسکی وجہ سے یہ آیت جامع ہو گئی ہے اور دنیا میں نکل مشیخ کی بہترین مثال ہے۔ آیت کو تم نے لکھا کہ ذکر کون پر کیا گیا ہے۔ ذکر کونہ وہی معنی ہوتے ہیں۔ جو ذکر کونہ کے معنی ہیں۔ پس اس کے معنی یا رکھنے یا خدا تعالیٰ کی بڑائی کرینے ہیں۔ اور لکھا کہ ذکر کونہ کے معنی ہیں تمام اللہ تعالیٰ اور بندوں کے حقوق کو یاد رکھو۔ یا یہ کہ تمام اللہ تعالیٰ کی حمد و تحمید و تجلیل کرو۔ اور چونکہ یہی دونوں مقصد ہیں جن کو پورا کرنے کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا ہے۔ اس لئے اس آیت میں یہ بشارت بھی دے گئی ہے۔ کہ اس تعلیم پر عمل کر تم اپنی بے لاش کے مقصود کو پا لو گے۔

دیکھو کس قدر چھوٹی سی آیت ہے۔ اور کس طرح اس میں ان سب امور پر روشنی ڈالی گئی ہے جن کا قرآن کریم کی ذمہ داری ہے۔ متعلق دعویٰ کیا گیا ہے۔ اس ایجاز کے ساتھ ایسی تفصیل قرآن کریم کے سوا اور کسی کتاب میں پہنچائی جاتی ہے۔ اور پھر کوئی اخلاق نہیں سمجھ سکتے ہیں معنیوں صاف ہے۔ ہر عقلمند ایک ارنے نائل سے حقیقت کو معلوم کر سکتا ہے۔

اب اس آیت کے معنیوں کو کسی قدر تفصیل سے بیان کرتا ہوں۔ یاد رکھنا چاہئے کہ دنیا میں ہر ایک چیز کے لئے ایک اثبات کا پہلو ہوتا ہے۔ اور دوسرا نفی کا کوئی چیز مکمل نہیں ہوتی جب تک کہ اسکے دونوں پہلو مکمل نہ ہوں یعنی جن چیزوں کا اسکی تکمیل کے لئے موجود ہونا ضروری ہے۔ وہ اس میں باقی جائیں۔ اور جن چیزوں سے اسکی ذات میں نقص پیدا ہوتا ہو۔ ان سے وہ پاک ہو۔

مذہب کو نظر رکھتے ہوئے مکمل تعلیم کے لئے مندرجہ ذیل باتوں کا پایا جانا ضروری ہے۔  
(۱) یہ کہ وہ ان باتوں کے کرنے کا حکم دے جن سے روحانیت اپنے کمال کو پہنچ سکتی ہو اور ان باتوں سے منع کرے جو اس کمال سے محروم رکھنے والی ہوں۔

(۲) یہ کہ وہ ایسا قانون جو جوڑ کر تھے وقت جو صرف ایک شخص یا قوم سے تعلق نہ رکھتا ہو۔ بلکہ کثیر افراد اور کثیر اقوام سے تعلق رکھتا ہو۔ ان تمام طریقے کا لحاظ رکھنے جن کے لئے وہ وضع کیا گیا ہو اور لیئے احکام دے جن میں ہر شخص اپنی اپنی استعداد کے مطابق عمل کر سکے

(۳) تیسری خصوصیت مکمل تعلیم میں یہ ہونی چاہئے۔ کہ اسکے احکام میں نوع انسان کے لئے قابل عمل ہوں اور ان سے کوئی فساد و مذہب میں یا اخلاق میں یا عقل میں یا تمدن میں نہ پیدا ہوتا ہو۔

اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں ان تینوں چیزوں کو جمع کر دیا ہے۔ دیکھو کتنی چھوٹی سی آیت سے مگر اس میں تکمیل کے دونوں پہلو (نفی و اثبات) کس خوبی و خوش اسلوبی سے بیچ کر دیئے گئے ہیں۔ تین باتوں یعنی عدل، احسان اور ایثار اللہ تعالیٰ کے کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اور تین باتوں یعنی فحشاء، منکر اور بغي سے روکا گیا ہے۔ عدل کے معنی ہر امر کی کے ہوتے ہیں۔ یعنی انسان دوسرے سے ایسا سلوک یا معاملہ کرے جیسا کہ اس کے ساتھ کیا جاتا ہے۔ اور ہر ظلم کیا جاتا ہے تو وہ اٹھا بدلہ سے سکتا ہے جتنا ظلم ہوا ہے مگر اس سے زیادہ سمجھ نہیں کر سکتا۔ اگر اس سے کوئی شخص سزا سلوک کا معاملہ کرتا ہے تو اس کا بھی دشمن بنے کہ کم سے کم اسے اتنا سن سلوک اس سے کرے۔

اللہ تعالیٰ سے عدل کرنے کے یہ معنی ہیں۔ کہ جس طرح اللہ تعالیٰ نے اس کے ساتھ نیک معاملہ کیا ہے یہ بھی اس کا حق اور کرے۔ اور اپنے وجود سے اللہ تعالیٰ کے لئے اعتراضات کے مواقع پیدا نہ کرے۔ اور اسے یہ کہ اس کا حق عزت الہیہ کو نہ دے اور شرک میں مبتلا نہ ہو۔ کیونکہ شرک کرنا گویا خدا تعالیٰ کا حق چھین کر دوسرے کو دینا ہے۔ اور یہ ظلم ہے۔ اسی وجہ سے قرآن کریم میں شرک کا نام ظلم بھی رکھا گیا ہے پس

خدا کا بیٹا یا بیوی یا اس کے شریک قرار دینا عدل نہیں بلکہ ظلم ہے۔ کیونکہ ظلم اسی کو کہتے ہیں کہ ایک کا حق کسی اور کے سپرد کر دیا جائے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کی صفات کو اپنی طرف منسوب کر لینا بھی عدل کے خلاف ہے۔ مثلاً شریعت کا بنانا اور الہام الہی کا بھیجنا خدا تعالیٰ کا کام ہے۔ اب اگر کوئی شخص خود ہی شریعت بنانے کا مدعی بن بیٹھے یا الہام نازل کرنے کا جیسا کہ نبی اللہ وغیرہ نے کیا تو وہ عدل کو ٹوٹا ہے۔ اگر انسان خدا تعالیٰ کے ساتھ عدل کرے تو شرک کو فنا فرماتی سب مٹ جائیں۔

عدل سے بڑھ کر دوسرا دوسرا احسان بتایا ہے۔ احسان کا معنی ہے کہ یہ نہ دیکھنا چاہئے۔ کہ دوسرا ہم سے کیا سلوک کرتا ہے۔ اگر وہ براسلوک کرے تب بھی ہم اسکا ساتھ دینا چاہیں۔ اس کا معنی ہے۔ اور عفو، درگزر، غریب کی مدد، حدیقہ و خیرات اور عمومی خدمات وغیرہ نمایاں سب اسکا انداز ہیں علوم کی ترقی و ترقی و ترقی کے لئے کوشش کرنا بھی اسکا انداز ہے۔ کیونکہ ان کے نتیجہ میں اپنوں اور دیگر لوگوں کو سمجھانی اور روحانی فائدہ اور آرام پہنچتا ہے۔

تیسرا مقام ایثار و القرظی کا بتایا ہے۔ جسکے معنی رشتہ داروں کو دینا یا رشتہ داروں کا دینا ہے اور مطلب آیت کا یہ ہے۔ کہ تین نوع انسان سے ایسا سلوک کرو جیسا کہ ایک رشتہ دار دوسرے رشتہ دار سے سلوک کیا کرتا ہے۔

اس سلوک سے احسان کا سلوک مراد نہیں۔ کیونکہ احسان کا ذکر پہلے ہو چکا ہے۔ اس سلوک سے وہ سلوک مراد ہے جو محب طبیعی کی وجہ سے مبادلہ کے خیال کے بغیر کیا جاتا ہے۔ احسان کرتے وقت تو انسان کو یہ خیال ہونا ہے کہ خدا شخص نے مجھ سے ایسا سلوک کیا ہے۔ میں اس سے بہتر بدلہ دوں تا میری تکلیفی ہو۔ یا گناہ گار کی خطا معاف کرتے ہوئے یہ خیال آجاتا ہے کہ میں اس سے سزا سلوک کروں گا تو اس کے دل سے بغض نکل جائے گا۔ اور یہ میرا دوست بن کر میری تقویت کا موجب ہوگا۔ لیکن ماں جو اپنے بچے سے محبت کرتی ہے اور اسکے لئے قربانی کرتی ہے۔ اس میں ذرہ بھر بھی بدلہ کی خواہش نہیں ہوتی۔ بلکہ اسکی محبت کی بنیاد اسکی اپنی قربانی پر ہوتی ہے۔ ایک عورت کے مال سب اولاد میں ہوتی۔ تو اسکے دل میں یہ خیال نہیں ہے کہ میرا مال میرا مال ہونا تو وہ میری خدمت کرتا۔ بلکہ اسے اولاد کی خواہش اس جذبہ کے ساتھ ہوتی ہے۔ کہ میں اسے اپنی اسکی خدمت کرتی اسے بڑے پہنچاؤ اسے بیاہتی اسکے بچوں کو کھلائی تفریح اولاد کی خواہش کے وقت ماں کے دل میں خدمت لینے کا ادھی سے ارنے اس میں بھی نہیں ہوتا۔ بلکہ اسکی خواہش کا موجب اولاد کی خدمت کرنے کا شوق ہوتا ہے۔ یہ وہ جگہ کا فائدہ ہے جو انسان کے لئے سب سے بڑی ہوتی ہے۔ اور جس کے حصول کے بعد انسان کا اخلاقی وجود مکمل ہوتا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ انسان کا مقام حاصل کرنے کے بعد جیسا کہ تم کو لینے سے زیادہ دینے کی خواہش ہوتی ہے۔ تو وہ مقام تک پہنچا حاصل کرو۔ کہ سب ہی نوع انسان تمہیں اپنے بچے نظر کرنے لگیں اور انکی عزت کا جوش تمہارا دل میں اس طرح موجزن ہو جائے جس طرح ماں کے دل میں اپنے بچے کی محبت جوش مارتی رہتی ہے۔

یہ تعلیم جو اوپر بیان ہوئی ہے اس میں اثباتی تعلیم کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور نہایت مختصر الفاظ میں اخلاقی واقعات کے سب پہلوؤں کو بیان کر دیا گیا ہے۔ اس موقع پر یہ امر بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ اللہ تعالیٰ کا حق تو عدل میں ختم ہوتا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ کوئی شخص جسنا یا ذی القرظی کا معاملہ نہیں کر سکتا۔ مگر بندوں کے ساتھ سلوک کا حکم عدل میں بھی ہے۔ اور پھر احسان و ایثار ذی القرظی میں بھی ہے۔ بلکہ پچھلے دو مقامات میں تو حائل ہندوں ہی کے ساتھ تعلقات سلوک مراد ہیں۔ اس میں یہ اشارہ ہے کہ خدا تعالیٰ تک پہنچنا اور اسکا صحیح کو پانے کے لئے ہندوں سے سلوک ضروری ہے۔ گویا احسان اور ایثار ذی القرظی قرب الہی کی دوسری جہاں ہیں۔

اس اثباتی تعلیم کے بعد نفی کے پہلو کو لیا گیا ہے۔ اور اس میں بھی تین ہی باتوں سے روکا گیا ہے۔ سب سے پہلے حشام سے روکا ہے۔ اور حشام کا لفظ حب منکر کے مقابل میں آئے تو اس سے مراد صرف وہ ہر جی ہوتی ہے۔ جس کا علم صرف اسکے منکر کے ساتھ ہو دوسرے کو نہ ہو۔ اسکے بعد منکر سے روکا ہے۔ منکر سے مراد وہ بدی ہے جو لوگوں کو نظر آتی ہو۔ اور وہ اسے برا محسوس کرتے ہوں اگرچہ اس کا اثر باقی لوگوں کے حقوق پر عملاً کبھی کم پڑتا ہو۔ مثلاً گالیاں دینا یا جھوٹ بولنا وغیرہ۔ یہ سب منکر میں شامل ہیں۔ پس منکر سے اس لئے منع فرمایا کہ اس سے لوگوں کو ذہنی تکلیف پہنچتی ہے تیسری بات جس سے روکا ہے وہ جہنی ہے یعنی کسی کا حق مار لینا۔ یہ بدی نہ صرف لوگوں کو محسوس ہی ہوتی ہے۔ بلکہ اس سے لوگوں کو نقصان بھی پہنچتا ہے۔

**برہنہ دار جاہل**۔ قائدین مجلس خدام احمدیہ اپنی ہفتہ وار مجالس میں اس امر کا جائزہ لیتے رہیں۔ کہ ان کی مجالس کے کتنے ارکان قرآن کریم کا مطالعہ جانتے ہیں۔ کتنے نماز باجماعت جانتے ہیں۔ کتنوں کو اور دیکھنا پڑھنا آتا ہے۔ اور کتنے صرف بیچ موعود علیہ السلام کا کتب کا مطالعہ یا تاحولہ کر رہے ہیں۔



# مومن کی جنت

دا از کم افونذ فی امن احد صاحب بی ایس۔ سی کراچی

دنیا میں مختلف طبقہ خیال کے لوگ پائے جاتے ہیں۔ ہر طبقہ کا روحانی و جسمانی لذت اور اطمینان کا معیار دوسروں کے معیار سے جدا ہے۔ مادہ پرست لوگ ظاہری طہراق اور شان و شوکت میں ہر قسم کا سرور محسوس کرتے ہیں ان کے نزدیک ایک خوبصورت اور رنگین ماحول اور لذت نفسانی سے بھر پور زندگی ہی ان الفاظ کی مصداق ہوتی ہے۔

اگر فردوس پر روئے زمین است  
ہیں است وہیں است وہیں است  
دستان کی جنت اس کے اہلبیت ہوتے کھیت  
اور اولوں سے بھرے ہوئے خوشے ہوتے ہیں صنایع  
کی جنت وسیع رقبہ میں دھواں اگلتی ہوئی بلند  
چمنیاں جو میں گھنے گڑ گڑاٹھ کے ساتھ چلنے  
والی شینیاں اور بے شمار مبسوطات جو منڈیوں میں  
مسلل اور متواتر کھیتی چلی جائیں۔ ادیب اور  
سائنسدان دونوں کی جنت ان کے تخیل میں لیتی  
ہے۔ ادیب کا کلام اس کی جنت کا راستہ  
کی تجربہ گاہ اور اختراعات اس کی جنت کا منظر  
ہوتے ہیں۔ جج کی جنت یہ ہے۔ کہ وہ ظالم کے مقابل  
مظلوم کی داد دے کرے۔ اور بیواؤں۔ یتیموں  
اور بے کسوں کی دعا پیلے۔ مسلم کی جنت وہ  
ہو بہار طالب علم ہیں۔ جن کے دماغوں میں وہ اپنے  
علم و تجربہ کو سمو دینے کی کوشش کرتا ہے۔ اور  
جو طالب علم بجائے خود علم و فن کے استاد بن کر  
نکلے اور اس کے نام کو روشن رکھتے ہیں۔ اور  
طالب علم کی جنت علم و فن کے ان موتیوں کی آبیے  
مزیں ہے جن کے حصول میں وہ اپنی قیمتی زندگی کے  
شب و روز صرف کرتا ہے۔ سپاہی کی جنت اس کے  
وطن کی عزت اور دفاع کے قیام میں ہے۔ حاکم کی  
جنت رعایا کے اطمینان اور خوشحالی میں ہے۔  
اور رعایا کی جنت حاکم کی دیانت اور انصاف سے  
والبستہ ہے۔

لیکن مومن کی جنت کیا ہے ؟ اگر یہ حقیقت ہے۔  
کہ مومن منفرد حیثیت کا مالک ہوتا ہے۔ تو یقیناً اس  
کی جنت ہی منفرد ہوگی۔ وہ دوسرے تمام لوگوں کے  
جنت کے تصور سے بالا ہوگی۔ وہ ہر رنگ میں مکمل  
ہوگی اور مستقل۔ اس میں تمام رنگینیاں ہوں گی۔  
اور ہمیشہ رہیں گی۔

آئیے ہم دیکھیں کہ مومن کی جنت اور دوسروں  
کے جنت میں کیا فرق ہے ؟  
قرآن مجید مومن اور اس کی جنت کے متعلق فرماتا  
ہے۔ وہم فیما اشتہت النفسہم

خلد و ن۔ (الانبیاء ۷۶) کہ مومنوں کی جنت میں  
ہمیشہ وہ چیز میسر رہے گی۔ جس کے وہ خواہشمند ہیں  
میرے نزدیک مومن کی جنت کا یہی امتیاز ہے۔  
مادیت کے عظیم الشان تصرفات ہو سکتے ہیں۔  
و بائیں۔ ریلزے۔ سیلاب اور جنگیں ظاہری  
جس اور شان و شوکت کے متوالوں کی دنیا اور  
تمنائوں کو ختم کر دیتے ہیں۔ دستان اور صنایع کی  
جنت قحط یا کمزوری کے باعث اجڑ چکی  
جاتی ہے۔ ادیب اور سائنسدان کے دماغ شل  
بھی ہو سکتے ہیں۔ اور ان کے علم اور آلات کبھی  
ٹوٹ بھی جاتے ہیں۔ جج اپنے فیصلہ میں ٹھوکر کھا  
سکتا ہے۔ اور مظلوم کبھی مدد دیکھ پارتے مٹ  
جاتے ہیں۔ اور ان کو مدد نہیں ملتی۔ استاد کبھی  
شاگردوں کی غفلت اور گستاخی کا شکار ہو جاتا  
ہے۔ ہونہار طالب علم پر اعلیٰ علوم کے دروازے  
بند بھی ہو سکتے ہیں۔ سپاہی وطن کی حفاظت میں  
نا کام بھی رہ سکتا ہے۔ حاکم اپنی رعایا کو بد حال  
بھی دیکھ سکتا ہے۔ اور رعایا کبھی کسی ظالم حاکم  
کی ستم رازیوں کا شکار ہو جاتی ہے۔ غرضیکہ دنیا  
کی کوئی نعمت اور کوئی دولت ایسی نہیں۔ کہ وہ  
خواہش کرنے پر ضرور مل جائے۔ یا ہمیشہ رہ جائے۔  
مگر نرالی ہے تو مومن کی دنیا۔ وہ ایک ایسی جنت  
میں بستا ہے۔ جہاں ناممکن ہے کہ اس کی خواہش  
پوری نہ ہو۔ اور اس سے بڑی جنت اور کیا ہو سکتی  
ہے۔

کہ کوئی طاقت۔ کوئی ظلم  
اور کوئی منصوبہ مومن کی خواہش کو پورا ہونے سے  
بہین روک سکتا۔  
اور وہ کوئی خواہش ہے۔ کہ جس کا پورا ہونا  
ایک اعلیٰ تقدیر کا درجہ رکھتا ہے۔ درحقیقت وہ  
خواہش ہی مومن کا ماٹو ہے۔ یہی خواہش مومن  
کا عقیدہ اور یہی خواہش مومن کا عمل ہے۔ اور  
یہ خواہش ہے قربانی کی۔ جان قربانی۔ مال کی  
قربانی۔ عزت کی قربانی۔ غرضیکہ دوسرے لوگ  
جن چیزوں کی اپنی آسائش اور لذت کی خاطر حقیقتاً  
کرتے ہیں۔ یا ان کا حصول اور ان کا رکھ رکھاؤ ہی  
اپنا مقصد بنا لیتے ہیں۔ مومن ان چیزوں کو فریج  
کرتا ہے۔ لیکن یہ قربانی بزدلی کی قربانی نہیں ہوتی۔  
مگر وہی اور بے بسی کی قربانی نہیں ہوتی۔ بلکہ یہ  
رضا اور رغبت کی قربانی ہوتی ہے۔ اور قربانی کے  
نتیجہ میں ہی مومن کو حقیقی اطمینان اور سرور نصیب  
ہوتا ہے۔ یہی اطمینان اور سرور مومن کی جنت ہے۔  
اس کے متعلق اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔  
ان اللہ اشتری من المؤمنین انفسہم

و امر الہم بان لہم الجنة  
یعنی اللہ تعالیٰ نے مومنوں سے ان کی جانیں اور ان  
کے مال و جنت کے بدلے میں فرید لئے ہیں۔

یہ رضا اور رغبت کا سودا جو ایک خدا کو پیچھے  
دل سے ماننے والے انسان کی عین فطرت کے مطابق  
ہے۔ مومن کی زندگی کے پروگرام کا درجہ رکھتا ہے۔  
جس طرح روائی عاشق اپنے محبوب کی خاطر اپنا  
سب کچھ نثار کر کے خوش ہوتا ہے۔ خواہ اسے  
محبوب کا دھال نصیب ہو یا نہیں۔ اس سے بڑھ کر  
مومن اپنی جان اور اپنی ہر شے کو اپنے خدا کی  
خاطر قربان کرنے کی جستجو میں رہتا ہے۔ اور اس کی  
یہ جستجو کبھی ناکام نہیں رہتی۔ کیونکہ جس کی خاطر  
قربانی کا جذبہ مومن کے دل میں موجزن ہوتا ہے۔  
وہی اس کو مایا کی لذت دے رہا ہے۔ قربانی  
کے نتیجہ میں جو لذت اور اطمینان مومن کو نصیب  
ہوتا ہے۔ دنیا کی کوئی نعمت اور کوشش اس کا بدل  
ہی نہیں ہو سکتی۔

صاحب کو دیکھو۔ ان کا خدا کی راہ میں  
قربانی کا جذبہ کتنا عظیم الشان تھا ؟ تیرہ سالہ  
ابتدائی کی زندگی اور بعد کی زندگی ہی اس پر شاہد  
ہے۔ کفار کے دشمنانہ مظالم کے سہنے میں ان کو  
کیا مزا آتا تھا ؟ گرم ریت۔ بھوک۔ پیاس  
قییدہ بند اور قتل۔ لیکن ان تمام باتوں کی انتہا  
کے باوجود وہ "احد۔ احد" پکارتے  
والے خوش تھے اور اپنے "احد" کا دامن  
کسی حالت میں چھوڑنے کو تیار نہ تھے۔ اور کفار  
کے مظالم ان کے ایمانوں کو بڑھانے کا موجب  
ہوتے تھے۔ گھٹا نہیں سکتے تھے۔

وہ کونسی لذت تھی۔ جس کی خاطر حضرت  
ابوبکر نے اپنے گھر کا تمام مال دے دیا تھا ؟  
وہ کیا سرت تھی جو ایک صحابی کو اس وقت  
حاصل ہوئی۔ جب دشمن کا نیزہ اس کی پسلیوں  
کو توڑ کر نکل جاتا۔ اور اس صحابی کے منہ سے  
بے اختیار نکلتا۔ "رب کعبہ کی قسم میں کامیاب  
ہو گیا۔" اس صحابی کی روح کو نئے نشیمن شرار  
تھی۔ جس نے اپنے خدا کے حضور کہا۔ کہ خدا یا مجھے  
بار بار دنیا میں واپس بھیج۔ تا میں بار بار تیری  
راہ میں قتل ہوتا رہوں ؟ وہ کونسی خوشی تھی  
جس کی خاطر خضائے جو یہ تھی۔ اپنے تینوں  
لاڈلوں کو یہ کہہ کر جہاد میں بھیجا تھا۔ کہ شکست

کھا کر واپس نہ آنا ؟ وہ کونسا مہرا تھا جس کے لئے  
جب کسی مسلمان نوجوان کی ایک آنکھ نکال دی جاتی۔  
تو وہ پکارتا۔ کہ میری دوسری آنکھ بھی نکلے کو  
تڑپ رہی ہے ؟ وہ کیا لذت تھی جس کی خاطر  
ایک مسلمان دہلی نے اپنے میاں کو جب وہ اسے  
بیار کرنے لگا روک دیا اور کہا۔ تمہیں شرم نہیں  
آتی۔ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تو جہاد پر گئے ہوئے

ہیں۔ اور تم پیچھے رہ کر مجھے بیار کرتے ہو۔ اور  
اس کو خوراک چھاپ رہے دیا ؟  
یہ سب کیسے لوگ تھے ؟ ظاہری معیشت و

عشرت اور لذت و آرام سے ان کو کیوں  
واسطہ نہیں تھا ؟ ان کے لئے حقیقی خوشی کیا۔  
چیز تھی۔ اور کہاں پائی جاتی تھی ؟ ان کی دانست میں  
ماطمینان کے کچھ تھے۔ اور وہ کہاں لے سکتا تھا ؟  
ایک مسلمان عورت کو جب یہ معلوم ہوا کہ اس کا  
خاندان نقل ہو گیا ہے۔ اس کے بھائی اور باپ بھی  
قتل ہو گئے ہیں تو اس پر کوئی اثر نہ ہوا۔ بلکہ وہ  
قاصد پر راضی ہوئے لگی۔ کہ آنحضرت صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم کی خیریت کی خبر کیوں نہیں سنا تا۔  
اور جب اسے معلوم ہوا کہ آپ خیریت سے ہیں۔  
تو وہ مطمئن ہو گئی۔ اور کہنے لگی کہ اگر آپ زندہ  
ہیں۔ تو مجھے کوئی فکر نہیں۔

لوگ کہتے ہیں "جان بچی لاکھوں پائے"  
اور جان کے سامنے مال کی کوئی حقیقت نہیں سمجھی  
جاتی۔ اور بزدل لوگ تو جان کی خاطر ان ہی قربان  
کر دیتے ہیں۔ لیکن مومن ہی جان سمجھنے پر لے  
پھرتا ہے۔ کیا مومن کی جان اور مومن کے مال اور عزت  
کی کوئی قیمت نہیں ؟ کیا اطمینان اور خوشی کے  
الفاظ کا معنی کی لذت میں نہیں پائے جاتے ؟  
اگر کوئی ان سوالوں کا جواب نفی میں دے۔ تو  
وہ دنیا کا سب سے بڑا احمق ہوگا۔ حقیقتاً  
اگر مومن خدا کی راہ میں اپنی جان اور اپنے مال و  
متاع سے بے پروا ہوتا ہے۔ تو یہ اس کی فطرت  
کا تقاضا ہوتا ہے۔ اس کی لذت اور اس کا  
اطمینان ہی اس میں ہے۔ کہ وہ خدا کی راہ میں ان  
چیزوں کو ٹھاتا رہے۔ اور ٹھاتا رہے۔ اس کی  
جنت دوسروں کی جنت سے قطعی مختلف اور  
مستقل اور دائمی ہے۔ کیونکہ دوسروں کو اپنے  
لذت و آرام کے لئے سامانوں کی ضرورت ہے۔  
اور مومن کو کسی ظاہری سامان کی ضرورت نہیں۔  
وہ اپنی تمام پونجی کو خواہ وہ دیکھے والوں کو تھوڑی  
نظر آئے۔ یا زیادہ قربان کر دینے کے لئے ہر دم  
تیار رہتا ہے اور قربانی کے کسی موقع کو ضائع  
نہیں ہونے دیتا۔ یہی مومن کی جنت ہے کہ مستقل  
قربانی۔ یہی مومن کی لذت ہے کہ مسلسل قربانی۔  
اور اس میں مومن مطمئن ہے۔ کہ وہ قربان کیا گیا۔  
اور خدا کا یہ مینام ایک مستقل نغمہ کی طرح ہر مومن  
کے پیچھے رہے۔ اور پھیلا رہے گا۔

یا ایسھا النفس المطمئنة الرجی  
الی ربک راضیة مرضیة فادخلی  
فی عبادی و ادخلی جنتی۔ کہ اے  
مطمئن وجود ! اپنے رب کی طرف چلا جا  
تو اپنے خدا سے راضی ہے کہ اس نے مجھے  
قربانی کی تو توفیق دی۔ اور تیرا خدا تجھ سے  
(باقی صفحہ ۶ پر)



# بیرونی ممالک میں مساجد کی تعمیر کیلئے چند دینا ایک صدی ہے

توپیلی تنخواہ ملنے پر اس کا دسواں حصہ مساجد فنڈ کے لئے دیا جائے۔

(۲) زمیندار اہلکار جن کی زمین دس ایکڑ سے کم ہو۔ وہ ایک آنہ فی ایکڑ کے حساب سے اور جن کے پاس اس سے زائد زمین ہو۔ وہ ایک آنہ فی ایکڑ کے حساب سے مساجد فنڈ میں چندہ دیں۔ (۳) مزارع جن کے پاس دس ایکڑ سے کم مزارع ہو۔ دو پیسہ فی ایکڑ کے حساب اور اس سے زائد مزارعت والے ایک آنہ فی ایکڑ کے حساب سے رقم ادا کریں۔

(۴) بڑے بڑے تاجران مثلاً منڈیوں کے آرٹھتی پکینوں والے کارخانوں والے وغیرہ وغیرہ ہر مہینے کے پہلے دن کے پہلے سووے کا منافع مساجد فنڈ میں ادا فرمائیں۔ چھوٹے تاجران ہر مہینے کے پہلے دن کے پہلے سووے کا منافع مساجد فنڈ میں دیں۔

(۵) ستری لوٹار۔ مزدور دوست ہر مہینے کے پہلے دن کی مزدوری یا کوئی اور دن مقرر کر کے اس دن کی مزدوری کا دسواں حصہ مساجد فنڈ میں ادا کریں۔

(۶) دکلاؤ ڈاکٹروں، پیشہ ور صاحبان گذشتہ سال کی آمد مقرر کریں۔ اور پھر اس تعیین کے بعد اگلے سال ان کی آمد میں جو زیادتی ہو۔ اس کا دسواں حصہ وہ مساجد فنڈ میں ادا کرنا کریں۔ علاوہ سالانہ آمد کی زیادتی کا دسواں حصہ دینے کے وہ بجٹ کے سال کے پہلے مہینے یعنی ماہ مئی کی آمد کا پانچ فی صدی مساجد فنڈ میں ادا کریں۔ رہے کنٹریکٹ صاحبان اس سال کے ٹیکوں میں جو مجموعی منافع ہو۔ اس میں سے ایک فی صدی ادا کریں۔

(۸) مختلف خوشی کی تقاریب پر مثلاً نکاح پر شادی پر۔ بیٹے کی پیدائش پر۔ مکان کی تعمیر پر یا امتحان پاس ہونے پر کچھ نہ کچھ رقم مزدوری جائے۔

## فوری ضرورت ہے

دفتر ہذا میں چند لکڑوں کی آسامیاں خالی ہیں تنخواہ ۱۰+۱۰+۵۰ امیدوار کم از کم شریک پاس اس اچھی صحت کا نوجوان ہو۔ مقامی عہدیدار کی تصدیق ضروری ہے۔ کام تسلی بخش ہونے پر ایک سال کے بعد استقلال بشرط منظوری صدر انجمن احمدیہ ہوگا۔

نیچر روزنامہ المصلح احمدیہ مال میگزین لین کراچی ۵۷

مسجد کو روحانی اور تنظیمی لحاظ سے اسلام میں بہت بڑا اور اہم مقام حاصل ہے۔ بیرونی ممالک میں جس جگہ ہماری مساجد قائم ہو چکی ہیں۔ وہاں جماعتیں بے غفلت لگاتار سعادت کے ساتھ پیش قدمی نظر آ رہی ہیں۔ لیکن بعض ممالک مثلاً سپین۔ ٹالینڈ۔ جرمنی سوئٹزر لینڈ وغیرہ میں ابھی تک ہمارے مبلغین اجتماعات کے لئے گریہ وغیرہ پر جگہ کا انتظام کرتے ہیں۔ ان امور کے پیش نظر سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام قاضی کی سرپرست فوری طور پر امریکہ۔ سپین۔ ٹالینڈ۔ سوئٹزر لینڈ اور جرمنی میں مساجد کے قیام کی سکیم ہے۔ امریکہ میں جیسا کہ احباب کو علم ہے۔ نہایت موزوں مکان خریدنا چاہیے۔ اور اب اسے مسجد کی شکل دی جائیگی۔ ٹالینڈ میں مسجد کے لئے زمین خریدی جا چکی ہے اور جلد عمارت شروع ہونے والی ہے۔ ان مقاصد کی تعمیر کے لئے سیدنا حضرت اندس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثی علیہ السلام قاضی نے نہایت سہل امداد اس سکیم میں شریک ہونے کے موقع پر اعلان فرمائی تھی جس پر ہر دست لیز کسی بوجھ کے برداشت کرنے کے عمل کر سکتا ہے۔ احباب اگر اس کے مطابق رقم

باقا عہدہ بھجواتے رہیں۔ تو نہ صرف پرانے قرضے ادا ہو سکتے ہیں۔ بلکہ نئی مساجد کی تعمیر بھی جلد شروع ہو سکتی ہے۔ جماعت کی مالی حالت کے پیش نظر اس مدد میں کم از کم آٹھ ہزار روپے ماہوار کی آمد ہونی چاہیے۔ جو کہ اس وقت وزیر روپے ماہوار ہے۔ سیدنا حضرت اندس کا منشاء ہے۔ کہ اس فرقہ کے لئے بڑی بڑی جماعتوں میں ایک سیکرٹری مقرر کر کے جائیں۔ تاہم دو سٹوں سے حسب شرح رقم وصول کرتے رہیں۔ ذیل میں دو سٹوں کا دوبارہ یاد دہانی کے لئے ان مطالبات کا خلاصہ درج کیا جاتا ہے۔ جو اس ضمن میں ہر طبقہ سے حضور نے فرمائے۔ جملہ عہدہ داران کرام سے درخواست ہے۔ کہ وہ اس کے مطابق ہر دوست سے ہر ماہ چندہ وصول کرتے رہیں۔ نیز دو سٹوں سے بھی درخواست ہے۔ کہ وہ اپنی سالانہ ترقی کے وقت ہر مختلف خوشی کی تقاریب پر فصل کی آمد سے ٹیکہ کے منافع سے حسب شرح رقم خود بخود سیکرٹریان مال کے حوالے کر دیا کریں۔ شاہد اللہ تعالیٰ اسی کو اللہ کے کاروبار کی ترقی کا ذریعہ بنا دے۔

۱) ملازمین احباب کو ہر سال جو پہلی سالانہ ترقی ملے۔ وہ مساجد کی تعمیر کے لئے دی جائے۔ اسی طرح جب کوئی دوست پہلی دفعہ ملازم ہو۔

# آخرین منہم

نئے ولولے اور نئی آرزو  
خدا سے بھی ہوتی رہی گفتگو  
زباں پر وہی نعرہ اللہ ہو  
سمٹ کر چلے آئے قدموں تلے  
عزائم میں ایمان کی سختگی  
ہر اک قول قرآن میں ٹھہلا ہوا  
ثبات ان کا مانند کوہ گراں  
جینوں پہ سجدوں کی تابندگی  
بنظر تعین وہ اک میسکہ  
خدا اور خدا کے بن کے مطیع  
وہی عشق صادق کی سرستیاں

رگوں میں رواں زندگی کا بہو  
ورائے حجاب اور کبھی دو بدو  
کبھی قریہ قریہ اور کبھی کوبو  
کبھی ریگ صحرا کبھی آج بو  
نگاہوں میں تفسیر لا تقنطوا  
عمل قول واقسار کی آبرو  
حوادث سے ابھرے سلسلہ خرو  
نظر بے نیاز غم و ہا و ہو  
بظاہر نہ خم ہے نہ جام و سبو  
ملائیگ کا رنگ اور ملائیگ کی خو  
بظاہر۔ بباطن وہی ہو بہو

بفضل خدا کے عزیز و حکیم  
وہ منہم ہونے اور جہم لیجھو

اللہ تعالیٰ  
عبدالغنی

# تا کی دی اعلان

المصلح کے لئے جو رقم بھی دوست بھجوانا چاہیں۔ یا انتظامی ہدایت دینا چاہیں۔ وہ صرف اور صرف مندرجہ ذیل پتہ پر بھجوائیں سابقہ پتہ پر یا کسی ذاتی نام پر کوئی رقم یا خط نہ بھجوا یا جائے۔ ورنہ رقم کے ضائع ہونے اور ہدایت کی عدم تعمیل کے لئے دفتر ہذا ذمہ دار نہ ہوگا۔

دفتر روزنامہ المصلح احمدیہ مال میگزین لین کراچی ۵۷

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-  
”جماعت کے نوجوانوں کو توجہ دلائنا ہوں۔ کہ وہ اپنے دلوں میں ایک عزم اور ارادہ لیکر کھڑے ہوں، کہ ہم نے خدا تعالیٰ کو حاصل کرنا ہے۔“







### کراچی میں ٹریفک کے حادثے

کراچی ۶ اپریل۔ پچھلے ایک ماہ کے دوران میں کراچی میں جو حادثات ہوئے ان میں ۹ افراد ہلاک اور ۶۰ زخمی ہوئے۔ جن میں دس کی حالت انتہائی نازک ہو گئی تھی۔ آج ٹریفک پولیس کے ڈپٹی سیرٹنڈنٹ مسٹر سینی نے بتایا کہ ماہ اپریل میں ٹریفک پولیس نے کل ۶۷ کیس رجسٹر کئے۔ ٹریفک پولیس کے ٹیکنیکل شعبہ کی رپورٹ بتاتی ہے کہ زیادہ تر حادثات بڑوں اور اسٹیونگ کی فراہمی وجہ سے رونما ہوئے تھے۔

**دہلی ریلوے سٹیشن میں آتشزدگی**

نئی دہلی ۶ اپریل۔ کل شام ریلوے اسٹیشن میں توفان آگ لگ گئی۔ اور ان ڈبلیو۔ آر۔ کا ایک گودام جل کر خاکستر ہو گیا۔ آگ دو گھنٹہ تک مسلسل جلتی رہی۔ گورنر بریڈکے سوا آدی برابر آگ بجھانے کی کوشش کرتے رہے۔ آگ کے شعلے دو میل دور تک دکھائی دیتے تھے۔ دہلی اور نئی دہلی کے آگ بجھانے کے انجنیں بھیجا دیئے گئے تھے۔ ٹرک پر دو گھنٹہ قیام کیا جا سکا۔ کہا جاتا ہے۔ آگ لگنے کا سبب ہے کہ اس گودام میں سینکڑوں فلم رکھے تھے۔

### آئندہ ہفتے ناظم الدین نہر ملاقا کے لئے ایجنڈا تیار کیا جائیگا

نئی دہلی ۶ اپریل۔ مسلم ہونٹا ہے کہ بھارت سرکار نے حکومت پاکستان کو اطلاع دی ہے۔ کہ وہ دونوں ملکوں کے متنازعہ امور متعلق سرکاری وفد کی کانفرنس منعقد کرنے کی تجویز منظور کرنے کے لئے تیار ہے۔ اس کانفرنس میں دونوں ملکوں کے وزراء اعظم کی کانفرنس کے لئے ایجنڈا تیار کیا جائیگا۔ خیال کیا جاتا ہے کہ کانفرنس آئندہ ہفتے دہلی میں منعقد ہوگی۔ اگرچہ ابھی تک کوئی قطعی فیصلہ نہیں ہو سکا۔ لیکن توقع کی جاتی ہے۔ کہ اس کانفرنس میں پاکستان کی وزارت خارجہ کے جو ائمٹ سٹریٹجی آغا لہاری اور بھارت کی وزارت تعلقات دولت مشترکہ کے سیکریٹری مسٹر طیب جی شکر تری کی شرکت کریں گی۔ سیکریٹریوں کی اس کانفرنس کا فائدہ یہ ہوگا۔ کہ وزراء اعظم کی کانفرنس کے انعقاد کے سلسلے میں تمام ابتدائی مشکلات پر قابو پا لیا جائیگا۔ اور اس طرح وزراء اعظم کی کانفرنس میں ناکامی کے امکانات بھی کم ہو جائیں گے۔ اس کانفرنس میں کشمیر کے مسئلہ پر بحث کرنے کے امکانات پر ابھی تک کوئی فیصلہ نہیں کیا گیا۔ نہ ہی اس پر بحث کرنا بھی چاہئے۔ ان کا کہنا ہے کہ یہ مسئلہ اقوام متحدہ میں زیر بحث ہے۔ اس لئے اس پر غور نہیں ہونا چاہیے۔ لیکن اگر ہم کی ناکامی کے بعد حالات بدل گئے ہیں۔ اور نہرو کی دلیل زنی نہیں معلوم ہوتی۔

### کناڈا پاکستان کے ۳ لاکھ ڈالر دیگا

نئی دہلی ۶ اپریل۔ آج میان سرحد کے وزیر اعلیٰ نے بتایا کہ کولمبو پلان کے تحت کناڈا پاکستان کو ۳ لاکھ ڈالر دے رہا ہے۔ جس سے ریسک کے بھی گھر کے لئے مشینری خریدی جائیگی۔ سرحد کے اس مجوزہ بجلی گھر پر میں گورنر روپیہ خرچ کیا جائیگا۔ اس سے دو لاکھ دس ہزار کلو واٹ بجلی پیدا ہوگی۔

### چودھری خلیق الزماں کا بیان

کلکتہ۔ مشرقی پاکستان کے گورنر چودھری خلیق الزماں جب ڈھاکہ جاتے ہوئے کلکتہ پہنچے۔ تو انہوں نے ڈھاکہ کے ہوائی اڈے پر اخباری ناموں سے ملاقات کے دوران میں وزیر اعظم پاکستان خواجہ ناظم الدین اور وزیر اعظم بھارت جواہر لال نہرو کے مدعا میں ملاقات کی تجویز کا خیر مقدم کیا۔ انہوں نے کہا کہ اگر اس وقت دونوں ملکوں کے وزراء اعظم کی ملاقات ہو جائے۔ تو حالات بہتر ہو سکتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ مشرقی پاکستان کا لسانی مسئلہ کی طرف پوری توجہ دینا چاہئے۔ کیونکہ یہ ایک ایسا اہم مسئلہ ہے۔ جس کو حل کرنا نہایت ضروری ہے۔

### چیف کمنشنر کپڑے کے متعلق اہم اعلان کرنے والے ہیں

کراچی ۶ اپریل۔ چیف کمنشنر کراچی مشراے ٹی نقوی کے دفتر سے معلوم ہوا ہے۔ کہ مسٹر نقوی آئندہ دو روز کے اندر اندر کپڑے کے متعلق اپنے فیصلہ کا اعلان کریں گے۔ ان کے دفتر سے یہ معلوم نہیں ہو سکا کہ آیا اس فیصلہ میں گوشت پان اور سگریٹوں کی طرح کپڑے کی قیمتیں بنیوں کی جائیں گی۔ یا سستے کی دوکانوں کے متعلق کوئی اعلان ہوگا۔ کیڑے کے جن چھ سو تاجروں کو اپنے اسٹاک ظاہر کرنے کا حکم دیا گیا تھا۔ ان سب نے اپنے اسٹاک ظاہر کر دیئے ہیں۔ ان کے علاوہ اندر بھی متعدد تاجروں نے چیف کمنشنر کو اپنے اسٹاک کی اطلاع دے دی ہے۔ چند روز پہلے کہ چیف کمنشنر پھر مارکیٹ میں گئے تھے۔ اور انہوں نے تاجروں سے حکومت کے سابقہ قواعد کو پورا کرنے اور سستے کپڑے کی دوکانیں کھولنے کی اپیل کی تھی۔

### مجھے توقع ہے کہ مسلم لیگ کراچی کارپوریشن کے انتخابات بھاری اکثریت جیتے گی

کراچی ۶ اپریل۔ میونسپل انتخابات کے سلسلے میں کراچی لیگ نے جو انتخابی منشور شائع کیا ہے۔ اس پر اظہار خیال کرتے ہوئے ایک بیان میں صدر پاکستان مسلم لیگ خواجہ ناظم الدین نے کہا ہے کہ کراچی کے صرف پاکستان کا دارالحکومت ہے۔ بلکہ ہمارا سیاسی مرکز بھی ہے۔ اس شہر کی طبعی آبادی ہماری سماجی۔ سیاسی اور اقتصادی زندگی کا آئینہ دار ہے۔ اس حیثیت کے وجہ سے کراچی اور کراچی کے رہنے والوں پر بہت بھاری ذمہ داریاں ہیں۔ میونسپل کارپوریشن وفاقی دارالحکومت کا سب سے زیادہ اہم نمائندہ ادارہ ہے۔ جو شہر زندگی کے مختلف شعبوں میں صحت عامہ۔ صفائی۔ راتش۔ پانی کی رسد۔ مارکٹوں۔ ٹرانسپورٹ۔ تعلیم اور دیگر بیلنگ سہولتوں کا ذمہ دار ہے۔ کراچی کی بڑھتی ہوئی آبادی کے لئے ان سہولتوں کا انتظام اس بات پر منحصر ہے۔ کہ کارپوریشن بہتر طریقے پر کام کرنا سکے۔ مجھے یقین ہے کہ ہماری قومی تنظیم ہونے کی حیثیت سے مسلم لیگ کارپوریشن کے انتخابات بھاری اکثریت سے جیت لیگی۔ ایک پارٹی کے عملی کام کے لئے یہ ضروری ہے۔ کہ وہ پیسے ایک سو چار لاکھ روپے اور سفید پروگرام مرتب کرنے اور پھر ایک منظم اور مستحکم پارٹی کی طرح عوام کی بھلائی کے لئے کام کرے۔ جن کو وہ نمائندگی کرتے ہیں۔ مسلم لیگ کے انتخابی منشور کو دیکھ کر میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ یہ پروگرام عوام کے فائدے کے لئے ہے۔ اس کی کامیابی کا انحصار ان مسلم لیگی کارکنوں کے اظہار۔ جوش و خروش اور اتحاد پر ہے جو اس کی تکمیل کے لئے کام کریں گے۔ اگر وہ اس اعتماد سے عہدہ برآ ہونا چاہتے ہیں۔ جو ووٹوں کو ان پر ہے۔ تو انہیں ذاتی افراتفر سے بلند و بالا پروگرام کرنا ہوگا۔ مجھے امید ہے کہ کراچی کے عوام اس منشور پر غور کر کے کراچی میونسپل کارپوریشن کے انتخابات میں مسلم لیگ کے

### جنگ عظیم میں ہوا پانچ کروڑ لوگ مارے گئے

دن ۶ اپریل۔ دوسری عالمی جنگ میں ۶ لاکھ جرنل ہلاک ہوئے۔ یہ انکشاف کرتے ہوئے بتایا گیا ہے۔ کہ اس جنگ میں کل ملاکر ۶ کروڑ شہری اور ۲ کروڑ ۷۰ لاکھ فوجی ہلاک ہوئے۔

**ضلع بلند شہر میں دفعہ ۱۴۱ کا نفاذ**

نئی دہلی ۶ اپریل۔ ضلع بلند شہر کے حکام نے آج شہر میں دفعہ ۱۴۱ نافذ کر دی ہے۔ اس کی رو سے ہر قسم کے جلسے جلوس پر دوشنبے کے لئے پابندی عائد کر دی گئی ہے۔ دیرہ دون۔ بریلی۔ آگرہ۔ الہ آباد اور یو پی کے اور دوسرے شہروں میں پہلے سے دفعہ ۱۴۱ نافذ ہے۔

**کراچی میں پانی کی سپلائی**

کراچی ۶ اپریل۔ وزیر اعظم خواجہ ناظم الدین آج کل کراچی کو پاکی سپلائی کرنے کے بڑے منصوبے پر غور کر رہے ہیں جس کے تحت پانچ سال کے اندر اندر کراچی کو روزانہ ۳۳ کروڑ گیلن پانی ملے گا۔ توقع ہے کہ وزیر اعظم آئندہ چند دن میں اس منصوبے کی منظوری دیں گے۔ اس منصوبے کے آخر تک دریا سے میر میں کوئی بھی کھودنے کا کام بھی شروع کر دیا جائے گا۔ اس سلسلے میں ضروری مشینری کراچی پہنچ چکی ہے۔

## تربیاق اٹھڑا :- حمل ضائع ہو جاتے ہوں۔ یا بچے فوت ہو جاتے ہوں۔ فی شیشی ۲/۸ روپے۔ مکمل کورس ۳۵ :- دو خا نور الدین صاحب بلنگ پور